



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

D. José Soriano Ferrús DEL COMERCIO

Que falleció ayer, á las tres de la tarde A LOS 61 AÑOS DE EDAD

Fortalecido con los auxilios espirituales R. I. P.

Sus afligidos esposa doña Rosa Guas Miralles, hijos Pepita, Ricardo, José, y Alfredo; tíos, primos, sobrinos y la razón social CANUT Y SORIANO, S. en C., participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan dediquen una oración por el alma del finado y se sirvan asistir á la conducción del cadáver que se verificará hoy, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Martínez Cubells, 4, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el difunto, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

RESTAURANT LAS ARENAS ENTRADA LIBRE

Pudiendo llegar los carruajes hasta la escalinata del restaurant.

Notas del día

UN ANIVERSARIO.—Francia ha celebrado el día cincuenta y seis de la fundación de la república. Este aniversario ha sido celebrado con gran solemnidad y se han realizado una gran parte del mundo. La aparición del espíritu laico es el signo de la historia y de las almas. Juan Jacobo Rousseau dió formas de una seriedad imponderable al laicismo, á la Razón, constituyendo en ella un dogma, si así pudiéramos llamar, sin ostentación, á su doctrina. Su "Contrato social" y su "Emilio", son obras permanentes, de una belleza clásica, severa, escultural, donde al lado de un estilo plácido, como los paisajes, los arroyuelos que cantaban y lo inspiraban, se advierte esa sentenciosa definición que con él, Robespierre y Napoleón Bonaparte había de dar muerte al derecho divino de las monarquías.

Cierto que Napoleón tuvo desfallecimientos, vahidos, vértigos, tal fué la altura á que ascendió. Y así los reaccionarios glosan (hácenlo, por cierto, con amargura) su famosa frase cuando se vio vencido: «La posteridad juzgará si no hubiese valido más que en Rousseau ni yo hubiésemos existido. Rousseau es un loco que ha provocado este estado de cosas.» La posteridad lo ha juzgado todo, tanto que sobre la inmensa fuerza militar, social, artística que se desarrolló bajo el primer imperio y siguió, en la natural trayectoria de decadencia, de desastres, hasta el último, ha colocado la tercera República, ya vigorosa, sostenida por el espíritu laico que nació con tales enseñanzas y tales formas espléndidas, luminosas, en el hijo del repleto suizo.

Rousseau abarcó con su mirada el universo. No vio fronteras. Podríase llamar sin petulancia el creador del socialismo moderno. Las viejas repúblicas, Grecia y Roma, lo educaron, y con sus libros pobló la severa imaginación de tales ideas generosas, humanas, que hombres de tan altísima mentalidad como Herder, Kant, Goethe, lo admiraron, y en sus obras se advierte la huella de la influencia rousseauniana, sin que el paso del tiempo haya podido borrarlas. Jamás habló en sus obras del alemán, del francés, del ruso; habló siempre del hombre, humanizó ó divinizó (lo que queráis) al hombre, á quien socialmente nadie había estudiado como él. Y, sin embargo, hay un honrado contrasentido en su vida política, que á fuer de imparcial, he de rescatar. Me refiero á las persecuciones de que fué objeto, por el año 1766; sus adversarios lo combateron con tal saña, que hubo de escaparse de París, acompañado de su rara Teresa y de su fidelísimo é ilustrado camarada David Hume. Se le expulsó de todas partes. Se le atormentó. Se le maldecía. Primeramente le expulsaron de Ginebra, después de Berna. Se refugió en Neuchâtel; pero la población en masa le obligó á huir. Errante, anclado, escrita en sus ojos y en el alma la melancolía con que selló sus obras, acepta finalmente la invitación de David Hume, y se refugia en Inglaterra donde gozaba de extraordinaria popularidad. Es objeto de fiestas y agasajos. Los reyes, cuando saben que Rousseau ha de asistir á una representación, acuden al teatro por verlo. La nobleza inglesa fijase en su raro aspecto, y sobre todo, las damas, en la fea fisonomía humilde de Teresa, á la que satirizan, fieramente. La señora Grilleve asegura que Teresa «es una «pobreza» indigna de un filósofo» y que éste piensa retirarse á una vida apacible y recogida en una granja en el País de Gales. «Otra «pobreza», añade la linda dama, porque allí no verá más que montañas y cabras salvajes.»

Sufrir Rousseau lo increíble. Piensa en Francia. La lucha, sus libros, la agitación de París, el trabajo, en que edificó lo mejor de su vida, van con él á todas partes. Todo le molesta, le fastidia ó le asquea. Acentuase en él el carácter huraño, incommunicativo, solitario. No sabe si puede ó no volver á Francia, pero un día, desesperado, angustiado de una separación que tan sólo duraba un año, sigilosamente, embarcó en Douvres y regresó á Francia, burlando la interdicción contra él lanzada en París por el Parlamento. Sus enemigos atribuyen á nostalgia este regreso precipitado, peligroso, inencontrable. A un sentimiento de patriotismo que no se le existía. ¿Será verdad? Pero, aunque así se habla contra la patria? Lo ignora. No cohúbo, ¿qué duda cabe? que se la injurió. En él está ciega la fuente de otros más grandes amores. ¿No será más bella la visión de la patria concebida por Rousseau, que esta otra concepción que consiste en que una patria representada por un bostecedor que desentaja á otro un carrillo de un pufetazo?

GUILLERMO Y CONSTANTINO.—Los reyes no abandonan su preta si no es por una

derrota militar ó por una revolución. Su abdicación va siempre precedida de una catástrofe. Constantino de Grecia se marchó cuando aniquiló á su ejército los turcos. Y siempre, ó casi siempre, se tiene la mala suerte de que entre los soldados muertos no se encuentre el rey.

La guerra es obra de los Reyes; la paz es el anhelo de los pueblos. Estos ignoran el sutil arte diabólico con que son conducidos á los campos de batalla. Los reyes provocan estas orgías de dolor y de sangre; si triunfan, los despojos humanos sirven para fortalecer el trono; si pierden, se fugan, hontamente, ó á lo sumo abdican. Son insensibles al dolor humano. Pareciera lógico que el ex kaiser pudiese en la lenta agonía del infirmitario. No hay tal dicen que va á casarse en segundas nupcias, á los sesenta y tres años, y que éste es un matrimonio de amor, ¡Asombrosa y monstruosa afirmación! Verdad es que Guillermo se ha quedado muy solo, en fuerza de llenar tumbas. Ahora va á llenar la de su corazón metiendo en ella una señorita, viva. Quizá busque en las dulzuras de una intimidad conyugal la quietud de que tan sedienta estará su alma atormentada. Parecía divorciado del universo y aún hay quien se une á él, por amor.

La justicia humana y la justicia divina deben ser una gran mentira. ¿Cómo, si así no fuese, podría surgir entre los jardines holandeses la horrenda blasfemia de este idilio? ¿Y se casará el kaiser ante un altar ó ante un pafublo?

derrota militar ó por una revolución. Su abdicación va siempre precedida de una catástrofe. Constantino de Grecia se marchó cuando aniquiló á su ejército los turcos. Y siempre, ó casi siempre, se tiene la mala suerte de que entre los soldados muertos no se encuentre el rey.

La guerra es obra de los Reyes; la paz es el anhelo de los pueblos. Estos ignoran el sutil arte diabólico con que son conducidos á los campos de batalla. Los reyes provocan estas orgías de dolor y de sangre; si triunfan, los despojos humanos sirven para fortalecer el trono; si pierden, se fugan, hontamente, ó á lo sumo abdican. Son insensibles al dolor humano. Pareciera lógico que el ex kaiser pudiese en la lenta agonía del infirmitario. No hay tal dicen que va á casarse en segundas nupcias, á los sesenta y tres años, y que éste es un matrimonio de amor, ¡Asombrosa y monstruosa afirmación! Verdad es que Guillermo se ha quedado muy solo, en fuerza de llenar tumbas. Ahora va á llenar la de su corazón metiendo en ella una señorita, viva. Quizá busque en las dulzuras de una intimidad conyugal la quietud de que tan sedienta estará su alma atormentada. Parecía divorciado del universo y aún hay quien se une á él, por amor.

La justicia humana y la justicia divina deben ser una gran mentira. ¿Cómo, si así no fuese, podría surgir entre los jardines holandeses la horrenda blasfemia de este idilio? ¿Y se casará el kaiser ante un altar ó ante un pafublo?

F. AZZATI.

Temas populares

El hombre que atentó contra Cambó

Ya se ha puesto en claro lo ocurrido á Cambó, entre Santúcar y el Puerto. El atentado fué involuntario. Realmente no valía la pena de que los diarios dedicasen al ex ministro español sueltos castos necrológicos y que «la Veu» se indignase contra el Gobierno porque no dió la noticia del suceso en la «Hoja Oficial» del lunes, al igual que se hizo cuando la muerte del papa. Los regionalistas se han convencido, al fin, de que en ese colega gubernamental, redactado por gobernadores y generales, no es posible dar todas las buenas noticias. La del atentado á Cambó fué algo misteriosa, porque nadie comprendía la necesidad de dispararle una perdigonada. Hoy ya se sabe que el inocente criminal fué un pobre cazador á quien se le escapó un tiro de su escopeta. El desdichado cazador estará á estas horas arrepenido de sus acciones ciegas y tal vez haya llegado á creer el mismo que es algo terrorista y que en realidad ha estado á punto de cobrar una pieza mayor. Nuestro hombre saldrá al campo á cazar pájaros. Tal vez tomiese las bufas de sus compañeros de tertulia cuando lo viesen volver con el morral vacío. Entonces decidió disparar á cuanto viese. Y en ese momento, pasó en automóvil el señor Cambó, que tiene un perfil ornitológico. Nuestro buen cazador se echó á la cara la escopeta, apretó el gatillo, y los perdigones de caza quedaron incrustados en la carrocería del coche. Luego, el pobre hombre, huyó arrepenido de su crimen. Desde entonces no habrá podido dormir. Soñará con la horea, con el fusilamiento, con los martirios de la prisión, como los terroristas de verdad. Y á cada momento, esperará la visita de una pareja de la guardia civil para decirle:

—Amigo, lo que usted ha cazado no era un cuervo, sino un ex ministro español, pero catalán. ¡Conque, arreando!... G. ESPILA

El folletón en cuarta plana

Asamblea de agricultores

Hoy se celebrará en el pueblo de Turis una importante Asamblea para estudiar los graves problemas que afectan á la agricultura valenciana en los momentos actuales. Una comisión de propietarios de Turis está visitando estos días los pueblos más importantes de la provincia con objeto de invitar á ayuntamientos y corporaciones. El propósito de los organizadores es promover en toda la región valenciana un movimiento defensivo de nuestra riqueza y de patriotismo valenciano. Los trabajos preparatorios están obteniendo un gran éxito, lo que parece suponer que la Asamblea en Turis constituirá un triunfo para los intereses valencianos.

Conferencias

Hoy, á las diez de la noche, tendrá lugar en el local del Sindicato de la Distribución, D y Margall, 3 y 5, segunda, una conferencia á cargo del camarada Felipe Aláiz, quien disertará sobre el tema «Geografía de la Distribución».—La administrativa.

Contabilidad - Caligrafía - Francés

Avísos: Bonaire, 14, y kiosco «Mundo Gráfico», plaza de Emilio Castelar.

¡Agricultores, á defenderse!

El Tratado con Inglaterra, la Diputación, el Ayuntamiento y los intereses agrícolas.

Estamos en los momentos de mayor peligro para la riqueza agrícola de la región levantina y por lo tanto en aquellos en que se juega la vida de los agricultores valencianos y la prosperidad de nuestra provincia. En el tratado con Inglaterra, en lo que se acuerde entre ambos gobiernos; en las cláusulas que en el mismo se consignen, va envuelta la vida ó la muerte de nuestra producción agrícola. Hace días que venimos excitando el celo de autoridades, corporaciones y pueblos para que creen un estado de opinión tal y tan formidable, que determine en las altas esferas del poder una mayor atención para estos intereses agrícolas, tan olvidados y desatendidos. La Prensa toda está en acción, y ya se formó el ambiente adecuado para que los interesados, los agricultores de la región, y en especial los naranjeros, se organicen y apresten á la defensa.

Ayer, convocados por el presidente de la Diputación provincial señor Jiménez de Benetosa, acudieron á su despacho los representantes de la Cámara Agrícola, Cámara de Comercio, Federación Naranjera, sección naranjera de la Cámara Agrícola y Fomento Industrial y Metálico, para cambiar impresiones acerca de las noticias que se reciben de Madrid relacionadas con el tratado que se negocia con Inglaterra, en la parte que afecta á la exportación de nuestra naranja á dicho país.

La discusión fué amplia y se vino en constituir una Junta pequeña, confidencial, pero de carácter permanente, encaminada á recoger cuantas impresiones se recibían de Madrid y preparar un acto de resonancia, que, si se creyese necesario, pudiera llevar á Madrid en un momento dado la impresión de las aspiraciones de los naranjeros.

Esta pequeña Junta quedará integrada por las representaciones que acudieron á la reunión de ayer dando cabida á otros elementos agrícolas, y especialmente al elemento obrero; esta Junta se pondrá de acuerdo con las representaciones de los organismos mencionados en otras provincias, y únicamente acudirá á medidas de carácter radical en último extremo, según acordaron los reunidos.

En lo que al Ayuntamiento se refiere hay que reconocer que hubo más valentía, mayor empuje en sus decisiones. Plantó la cuestión el concejal republicano don Salvador Romero Morant, que se mostró pesimista en el resultado final y pidió una intervención decisiva y radical del Ayuntamiento para defender la riqueza agrícola de nuestra provincia.

El señor Barral abundó en las mismas razones, y se propuso y se acordó por el Ayuntamiento la celebración inmediata de un acto de resonancia para salvar á la agricultura valenciana de la total ruina. Comprendiendo que el tiempo es un factor decisivo en esta cuestión, se abogó por los ediles que la convocatoria de la Asamblea que se celebre, se haga inmediatamente, porque de transcurrir 15 días sin un acto viril, todo se perdería.

El Alcalde fué facultado para hacer la convocatoria. También el Fomento Industrial y Comercial ha requerido á don Antonio Mora para que defienda los intereses agrícolas de esta región, y dicho señor, que se encuentra en Madrid, ha remitido el siguiente telegrama: «Defenderé en la junta de mañana las justas aspiraciones de Valencia. Telegrafíame estadísticas de exportación de frutas.—Mora.»

Bueno es el movimiento iniciado y sólo arrearando de verdad se conseguirá contrarrestar los esfuerzos de otros interesados en que el tratado con Inglaterra no sea á base de la franca y libre introducción en dicho país de todas nuestras frutas secas y férras.

A nosotros nos escama un poco el acuerdo de los reunidos ayer en la Diputación, porque en él, se dice que «únicamente» se acudirá á medidas de carácter radical en último extremo, y esto es sencillamente preparar el terreno para esperar, y cuando se trata de la vida, no se espera; se defiende ésta como se puede. En esta actitud de legítima defensa desea EL PUEBLO que se coloquen Diputación, Ayuntamiento, entidades, corporaciones y agricultores.

¡A defenderse, agricultores valencianos! Si ahora no convencéis al Gobierno de que ese tratado con Inglaterra sólo puede concertarse á base de la libre introducción de nuestros productos agrícolas, porque la región valenciana no tolerará otra cosa, estaréis perdidos. En manos del Alcalde señor Albornos está el asunto; el tiempo que pierda en hacer la convocatoria puede ser fatal para los agricultores valencianos y para Valencia.

Que cada cual cumpla con su deber en el momento decisivo que se aproxima. Sin un acto de energía, de virilidad y de fuerza, seremos vencidos.

El Palacio de la Generalidad

El presidente de la Diputación, señor Jiménez de Benetosa, manifestó ayer que convocará á una reunión para convenir el traslado al antiguo palacio de la Audiencia, proponiéndose que éste se haga cuanto antes. La fórmula para el traslado del archivo se resolverá pasando la Diputación y respetando aquél, ó bien trasladándolo la Diputación por su cuenta, ó dando á la Audiencia el dinero necesario para que lo realice este centro.

En el Palacio de Justicia se ha reunido la Junta Consultiva y Administrativa del mismo, convocada exclusivamente por el presidente de la Audiencia, señor Jarabo, para tratar de la inmediata entrega del Palacio de la Generalidad á la Diputación provincial. Por unanimidad se acordó, mediante pequeñas condiciones, que fueron aceptadas por todos, la pronta entrega de aquel edificio, y á propuesta del señor Testor, hacer constar que si tanto la Junta como ningun uno de los vocales, habían tenido interés en demorar aquella.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche á las nueve de la mañana del día siguiente.

TURNO QUINTO

Don José Rubio.—Trench, 23. Don Saturnino Villarroya.—Mar, 38. Don Manuel Escolano.—Pi y Margall, 1. Don José Morales.—Gran Vía del Marqués del Turia, 18. Don José Moncho.—San Vicente, 121. Don Rafael Cañizares.—Caballeros, 47. Don Tomás Correll.—Roteros, 1. POBLADOS MARÍTIMOS Señora Viuda de Valiente.—Avenida de los Añados, 285. Don Víctor Romaní.—Escalante, 192.

ECOS

Un gran proyecto

El Ayuntamiento acordó ayer reiterar al Estado la petición formulada en 1910, solicitando la cesión, por una ley, del edificio y solar del Instituto de segunda enseñanza. Dicha concesión serviría de base—y así se insinúa en la solicitud—para construir un gran edificio en el que se cobijen el Instituto y las Escuelas Normales de Comercio y de Industrias. Este edificio se emplazará en el paseo de Valencia al mar, frente á la proyectada Facultad de Ciencias, y aparte de sus enormes ventajas para la enseñanza, contribuirá poderosamente á fomentar la construcción en esa zona de ensanche de la ciudad.

La naranja, las plagas del campo y los gobiernos.

Estamos en una época en que los pueblos se preocupan de dos problemas principales para su vida: del económico y del sanitario. El primero afecta al arancel y á los transportes y todo gobierno debe prestar gran atención y conseguir ventajas para la riqueza nacional, constituida por la Industria y la Agricultura.

El problema económico para nuestra producción naranjera, está en el tratado anglo-español, y los cosecheros deben vigilar constantemente para evitar que la naranja, la cebolla y demás productos agrícolas de nuestra región tengan expeditos los mercados ingleses, porque si así no ocurriese, la ruina de Levante sería definitiva.

El problema sanitario tiene dos aspectos: el de salubridad pública que tiene su solución en las medidas preventivas que se adopten, cuestión que en manos del Cuerpo de Sanidad está, y el de la vida y la salud de las plantas, y este problema sí que está completamente abandonado en España.

Los gobiernos que cierran las fronteras y establecen lazaretos, y decretan cuarentenas, no se acuerdan de hacer lo mismo en el orden agrícola, y así como quieren evitar que las personas sean víctimas de una epidemia, no se preocupan de salvar á la riqueza agrícola, de que sea víctima del contagio y perezcan las plantas, vid, naranjo y otros árboles frutales.

Es más difícil evitar una epidemia producida por un microbio, y se evita, que librar á un naranjo de esos parásitos que acaban con la vida de los árboles. Sólo algunos ingenieros agrónomos se preocupan de estas cuestiones, y esta conducta debe ser no sólo divulgada, sino también imitada por los cosecheros y que éstos, dirigiéndose á los poderes públicos impongan el respeto á la agricultura y la garantía de su vida.

En Badajoz se ha presentado una nueva plaga contra el naranjo, y un ingeniero agrónomo que es valenciano, don Rafael Janini, que figura al frente de la Estación Enológica de Requena se ha dirigido al director general de Agricultura, dando la voz de alerta. La carta suscrita por dicho funcionario expone los grandes riesgos á que está expuesta la riqueza naranjera de España, y buena parte de la riqueza frutera y horticola, ante la amenaza de la devastadora cochinilla leerya Purchasi Masá, que está destruyendo toda la riqueza de la Baja Provenza, tan cercana de España y que tantas y frecuentes comunicaciones tenemos con ella.

También advierte el señor Janini, que la mal llamada Dorifera de los patatares es fácil que se extienda por España. Si los agricultores y especialmente los cosecheros de naranja callan y se cruzan de brazos, confiándolo todo á la acción del Estado, la carta del señor Janini no será ni contestada. Si, por el contrario, los productores intervienen, se hacen eco de la denuncia y exigen de manera terminante y decidida al Gobierno para que adopte urgentes y eficaces medidas para evitar que dichas plagas del campo se extiendan, la propagación del mal será difícil, pero si nada se hace, los cosecheros de naranja y los agricultores están irremisiblemente perdidos.

Por eso á los cosecheros de naranja, y á los agricultores decimos, desde estas columnas de EL PUEBLO, que sean hombres, que sean pueblo que exija y no pueblo que flore y muera. Quien quiere vivir, vive, aunque para ello haya de defenderse á mordiscos. La muerte es para los enfermos y para los cobardes.

Por un acto heroico

Ya cuando nos ocupamos del suceso, y con nosotros la Prensa «entra de la localidad, de matando» un premio para valiente muchacho Enrique Cano, que salvó de una muerte cierta á dos niños de corta edad. El Ayuntamiento, como en otro lugar del periódico decimos, acordó estudiar la forma de que se tramite el oportuno expediente para que se le conceda la cruz de Beneficencia y se le fectite.

También propuso el señor Catalá que se le concediese un premio de 500 pesetas por su acción heroica, y aunque esta parte de la proposición pasó á estudio de la comisión correspondiente, no dudamos que será aprobado. Aplaudimos el proceder del Ayuntamiento, y esperamos que las restantes autoridades de Valencia se sumen á esta obra de enaltecimiento de la ciudadanía y se consiga para Enrique Cano la mayor suma de distinción, que siempre serán pocas para premiar su altruismo.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 29. DISTRITO DE SAN VICENTE Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Amparo Pallaró García, 23 años, Murillo, 23, de fiebre tifoidea; Mariano Baná García, 50 años, Hospital provincial, de úlcera gástrica; Manuel Marín Penades, de 32 años, Hospital provincial, de tuberculosis. DISTRITO DEL MERCADO Matrimonios: Cristóbal Miró con Josefina Leal. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Josefina Simón Vila, de 25 años, Unión Ferroviaria, de falta de desarrollo; Alejandro Alba Ibáñez, 7 años, Junquera J. P., de microrritis aguda; Amparo Montori Pavia, 33 años, Sevilla, 26, de meningitis; Nieves Espí Noguera, 29 años, Colón, 2, de infección gripal; Bernardino Bisbal Poveda, 72 años, Mercado, 65, de reblandecimiento cerebral; Antonio Gadea Martínez, de un día, calle en Proyecto, de falta de desarrollo. DISTRITO DEL MAR Matrimonios, 0. Nacimientos, 0. Defunciones, 0. DISTRITO DE SERRANOS Matrimonios: Ricardo Torres con Teresa Pascual y Vicente Belenguier con Dolores Vareda. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Defunciones: Agustín Carvena Camalongo, 59 años, Duque, primero, de cirrosis; Antonio Carasí Muñoz Castillo, de 60 años, Navarros, 4, de cirrosis hepática; María Ibáñez Galindo, de 25 años, Ojivuela, 39, de fiebre tifoidea. Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 9; defunciones, 12.

En cuarta plana noticias de interés

El crimen en la Carrera de San Luis

Comentando el monstruoso crimen en la Carrera de San Luis, hemos expuesto juicios no tan nuestros como de las gentes acaudaladas por aquellos lugares. Hemos creído y continuamos creyendo que cuando se trata de hechos de esta naturaleza, toda diligencia es poca, siempre que en vez de enojarse ó molestar las indagaciones de la justicia, tiendan á poner claridades en aquellos extremos que aparecen oscuros ante la opinión.

Acercá de estos extremos, nos ha de permitir un colega vespertino, que del mismo modo que no pretendamos dar lecciones, rechacemos algunas veces amablemente las de los demás, y esta vez con algún desdén, la pretensión de interpretarnos.

Hemos sido desde el primer momento, y dicho sin vanidad periodística, los que más completa y acertada información local hemos dado acerca de este suceso, y sería en nosotros torpezca imperdonable apartarnos de lo que ha constituido un acierto en la publicación de detalles y pormenores del asesinato de Vicente Ibáñez Orient. Alrededor de este hecho, el vecindario de la Carrera de San Luis, arguye y comenta; nos ha parecido discreto reproducir estas versiones populares y añadir á ellas la extrañeza que nos produce el hecho de que un hermano mate á otro ó encargue la muerte con un fin interesado cuando la más rudimentaria lógica dice que ese crimen á él no puede aprovecharle para nada. ¿Por qué no puede haber otros móviles ó por qué no pueden aparecer razones diferentes á las que actualmente constan en el sumario?

La visión de un juez, y en este caso ha sido realizada con un acierto imponderable, por el señor Fernández Carrascosa, es la de describir todos los resortes que movieron á las figuras del drama, cuya averiguación le confía la sociedad. Y son tan múltiples los intereses y los sentimientos que puede haber y hay siempre en el fondo de todas estas desventuras, que si era dudo alguna la trama no se descubre con clara claridad desde el primer momento, singularmente cuando como en este caso, pugna con el sentimiento y con la razón uno de los extremos que constituyen la incoación de este sumario importante.

Nos guardamos de sentar la afirmación de imposibilidad, entre el hermano del muerto y Blas Jiménez. Todo ello puede ser, y tomándolo del colega mismo al que hacemos referencia, para que ésta no constituya seguramente una excepción. Pero soberanos, cuando menos de la pobreza de nuestro juicio, y por lo mismo, con derecho á opinar, declaramos que nos parece extraño, si no asombrosa, la complicidad del Francisco Ibáñez. ¿Puede este juicio nuestro disminuir responsabilidades de nadie de los encausados? Seguramente, no. La justicia proyecta plena luz en estas diligencias que constituyen una página admirable en la vida de un juez, sin que nuestros comentarios puedan apartarle del camino de la justicia misma. Pero nos creíamos en plena incapacidad, si al comentar hechos de esta naturaleza, tan interesantes, no expusiésemos dudas ó razonamientos que nos asaltan cuando nos encontramos ante acciones monstruosas, cuyos móviles tenemos tanto deber como la justicia de analizar y dilucidar.

Por lo tanto, creemos que el colega aludido hará bien poniendo en su papel lo que quiera y no interviniendo para nada en lo que es la libertad de nuestro juicio, que no está seguramente por encima del derecho del juicio ajeno, pero que no lo está tampoco subordinado al de nadie y que no puede inspirarse más que en el leal deseo de exponer lo que nosotros sentimos.

Vista la imposibilidad de desecar la noria, por las causas ayer expuestas, el juez señor Fernández Carrascosa ha dirigido un atento oficio al presidente de la Junta de Obras del Puerto, para que facilite un buzo que registre en su totalidad el fondo de la noria. A éste le ayudará en su trabajo personal de la brigada de Bomberos.

Hay un precepto de declaración ante el juzgado el hermano del muerto, José Ibáñez Orient. También se practicarán otras diligencias. El «fransés» no ha sido aún detenido.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

Se aprobó una moción del señor Albarada, solicitando que se normalice el servicio de Correos en esta ciudad y se retire al Gobierno la conveniencia de que para ello se repongan los empleados que continúan fuera del Cuerpo. Se acordó prorrogar hasta el 30 de Octubre el plazo voluntario para el cetro de las cédulas y aceptar el canje de algunas cédulas. Se nombró al señor Ballester vocal de la comisión de Peso Público.

El señor Catalá propuso que el Ayuntamiento hiciese constar en acta la satisfacción con que había visto el acto de heroísmo del joven Enrique Cano que con riesgo de su vida salvó la de dos pequeñas criaturas que cayeron en la acera del Vallador. También pidió que se le concediese un premio de 500 pesetas y se solicitase para el abnegado muchacho la cruz de Beneficencia. Se aprobó la primera parte de la proposición, pasando el resto á estudio de la comisión de Beneficencia.

En defensa de los intereses agrícolas de la región.

El señor Romero Morant planteó el conflicto que los nuevos aranceles han creado á los intereses agrícolas de la región, pidiendo la mayor urgencia en afrontar el problema á fin de conseguir las ventajas posibles en el tratado de comercio con Inglaterra. Como sus impresiones eran pesimistas, pidió la formación de una junta de parlamentarios y representantes de los intereses amenazados, para ponerse al habla con la junta de Castellón.

El señor Barral manifestó que, á pesar de haber sido designado para representar al Ayuntamiento en esa junta, ninguna notificación había recibido en ese sentido. Dijo que era preciso contrarrestar las presiones interesadas de los catalanes y vizcaínos en los conciertos comerciales con las más importantes naciones. El problema no admite dilaciones, porque estamos en vísperas del momento de más actividad para la exportación. Si transcurriera un mes sin adoptar una resolución, Valencia estará amenzada de muerte, porque la paralización del puerto traerá consigo la ruina de la ciudad.

Propuso la celebración del próximo domingo de una Asamblea magna con los parlamentarios y alcaldes de la provincia, á fin de estudiar el conflicto y afrontar la situación con energía. El señor Albornos apoyó la proposición del señor Barral, pero indicó la imposibilidad de convocar un acto de esa importancia con tanta precipitación.

El señor Brau dijo que el Alcalde era quien debía tomar la iniciativa y de su energía dependía el éxito de las gestiones.

Debatos municipales

Sesión de ayer

Ayer por la tarde celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento. Presidió el señor Albornos. Primeramente, en conferencia privada, el señor Trigo dió cuenta de sus gestiones cerca del ramo de Guerra para concretar la entrega á la ciudad del Llano del Remedío y las Torres de Cuarte, quedando aprobado dicho convenio.

Abierta la sesión pública, se aprobó el acta de la anterior. ORDEN DEL DIA Después de conceder algunas licencias para realizar obras se dió lectura al dictamen proponiendo que en virtud de la instancia suscrita por don Manuel Náchter, concesionario del servicio de autobuses al Grao, se le autorice para realizar por su cuenta en el andén de la parte derecha de la Avenida de los Añados, por donde circula el tranvía, trayecto desde el Portazgo hasta el paso á nivel del ferrocarril de Taragona, las obras necesarias para la construcción de un pavimento de alquitranado superficial en las condiciones que propone en su informe la dirección municipal de Caminos, y verificándose las obras bajo la inspección de este facultativo.

El señor Catalá anunció su voto en contra, explicándolo detenidamente, á cuyas palabras se adhirió el señor Estellés, contestándole el señor Guillot, como presidente de la comisión de Caminos.

Después de una breve intervención del señor Muñoz Carbonero, diciendo que no sólo debía preocuparse el Ayuntamiento de las probables desgracias que ocasionarían los autobuses, sino de las que ya han ocasionado los tranvías, se aprobó el dictamen. Votaron en contra los señores Catalá, Estellés y Oller.

Después pasó todo el orden del día sin discusión. Entre otros, quedaron aprobados los siguientes dictámenes: El cuadro de precios de revisión correspondientes á los años 1919-20, de las obras verificadas en el camino de Valencia á Paterna por el contratista don Ramón Rosales; que se instale el alumbrado eléctrico en el camino Viejo de Torrente, facilitando al efecto á los señores presidente de la comisión é ingeniero municipal, para que fijen el número de lámparas y puntos en que éstas hayan de emplearse; que se proceda á la cubierta de un trozo de la acera que existe en la calle de Guenca y constituye un peligro para el público; que el carro que la comisión de Paseos propone que se venda por inútil, se incluya en la relación general de efectos inservibles y se enajene juntamente con todos los demás, sin perjuicio de que el producto que por él se obtenga se aplique á atenciones y mejoras de los Viveros; que se rehabilite el edificio que el Ayuntamiento posee en el número 116 de la calle Mayor de Nazaret, para escuela de niños y niñas, y que se consigan 6.000 pesetas para esta atención, con cargo á las partidas de conservación de escuelas y de imprevistos; que se designe al concejal don José Ballester para que se traslade á Barcelona á estudiar la organización de las nuevas escuelas allí establecidas y el funcionamiento del negocio de Cultura; que se pida á la Superintendencia el reconocimiento oficial de la graduación municipal de la escuela de la calle de Guerrero, y que se retire al Estado la petición que se le formuló en 1910 solicitando la cesión, por una ley, del edificio y solar del Instituto de segunda enseñanza.

Otros dictámenes pasaron á comisión, entre ellos el que proponía desestimar la instancia presentada por el presidente de la sociedad de Agricultores de la Vega, solicitando exención del arbitrio de rodaje.

DESPACHO EXTRAORDINARIO Se aprobó una moción del señor Albarada, solicitando que se normalice el servicio de Correos en esta ciudad y se retire al Gobierno la conveniencia de que para ello se repongan los empleados que continúan fuera del Cuerpo. Se acordó prorrogar hasta el 30 de Octubre el plazo voluntario para el cetro de las cédulas y aceptar el canje de algunas cédulas. Se nombró al señor Ballester vocal de la comisión de Peso Público.

El señor Catalá propuso que el Ayuntamiento hiciese constar en acta la satisfacción con que había visto el acto de heroísmo del joven Enrique Cano que con riesgo de su vida salvó la de dos pequeñas criaturas que cayeron en la acera del Vallador. También pidió que se le concediese un premio de 500 pesetas y se solicitase para el abnegado muchacho la cruz de Beneficencia. Se aprobó la primera parte de la proposición, pasando el resto á estudio de la comisión de Beneficencia.

En defensa de los intereses agrícolas de la región. El señor Romero Morant planteó el conflicto que los nuevos aranceles han creado á los intereses agrícolas de la región, pidiendo la mayor urgencia en afrontar el problema á fin de conseguir las ventajas posibles en el tratado de comercio con Inglaterra. Como sus impresiones eran pesimistas, pidió la formación de una junta de parlamentarios y representantes de los intereses amenazados, para ponerse al habla con la junta de Castellón.

El señor Barral manifestó que, á pesar de haber sido designado para representar al Ayuntamiento en esa junta, ninguna notificación había recibido en ese sentido. Dijo que era preciso contrarrestar

OLYMPIA

PRIMERA ACTRIZ

HOY

Gran compañía cómica-dramática dirigida por Gregorio Martínez Sierra CATALINA BARCENA

A las 10:15 ESTRENO de la comedia de costumbres populares, de Carlos ARNICHS

LA HORA MALA

GRAN EXITO EN EL TEATRO ESLAVA, DE MADRID

Teatro Ruzafa

Hoy sábado, dos sesiones, 6 las 6 tarde y 9:45 noche

Exito asombroso de

EDMOND DE BRIES

y todo el colosal programa de variedades que le acompaña.—Lo nunca visto en lujo, chic, riqueza en trajes

TEATRO APOLO

Hoy sábado 30 de Septiembre

A las 10 noche: Debut de la compañía lírica de

JUANITO MARTÍNEZ

ESTRENO:

La Holandesa

Mañana domingo, dos grandes funciones: Tarde a las 5:30 y noche a las 10.

celebradas por el público, que aplaudió de modo singular la riqueza y lujo de los trajes que exhibe.

El teatro de Ruzafa, con un espectáculo tan atractivo, se ha de ver, sin duda, todas las noches muy concurrido.

Información Militar

En el día de hoy termina el plazo para hacer los ingresos en la delegación de Hacienda de la provincia, correspondientes a los meses del reemplazo 1920-21 que sean de cuota; las oficinas se hallarán con el personal hasta las horas reglamentarias.

Los que dejen de abonar el primero o segundo plazos, perderán los beneficios concedidos.

Por real orden circular del ministerio de la Guerra se dispone que los certificados de las asignaturas de cultura general que fueron presentados en la convocatoria extraordinaria de la Academia de Ingenieros, dispuesta por real orden circular de 21 de Octubre del año pasado tendrán validez en dicha Academia para la próxima ordinaria. A los certificados de las citadas materias que hubiesen sido presentados en cualquiera de las convocatorias ordinarias anteriores a la de Octubre en las distintas academias se les reconocerá la misma validez.

Se exceptúa del servicio militar activo a los reclutas siguientes: de esta comisión mixta de Reclutamiento: Salvador Carbonell Moragas, Juan Páez Company, Primitivo Catalá Albar, José Vela Ganil, Enrique Bisbal Pons, Salvador Blec Almirán, Juan Antonio Montesinos Balaguer, Vicente Lázaro Fogues, Angel Campillo Pérez, Matías Chiriveri Roca, Enrique Llamón Rama, Epifanio Valle Jiménez y Enrique Martí Marco.

La comandancia de Ingenieros de Lurache necesita adquirir los efectos y equipos de ganado siguientes: Monturas completas modelo 1914, 100; cuchillos, 100; sudadores, 100; manijas para caucho, 100; cabezadas de cuadro, con cadena para caballo, 100; bandoleras de ordenanza montada, 100; bolsos de costado para ordenanza montada, 100; cintos con portabolsos para ordenanza montada, 100; espaldas (pares), 100; mántulas de esquilar, 10.

Los constructores e industriales podrán hacer la oferta de modelos y precios hasta el próximo día 20 del mes de Octubre.

Consultas

U. F. Abocóer.—¿Cuándo se señala el cupo del reemplazo actual? El artículo 224 de la ley de Reclutamiento dice: «Por el ministerio de la Guerra se designará en 1.º de Octubre un real decreto señalando el número de hombres que han de constituir el cupo total de filas del año correspondiente, para las necesidades de los cuerpos y unidades armados del ejército y de la infantería de Marina.»

Z. S. J.—Chella.—¿Una madre que vive separada de su marido puede librar del servicio a su hijo? El artículo 89 de la ley de Reclutamiento, dice: «El hijo único que mantenga a su madre pobre si su marido se halla ausente por más de diez años, ignorándose absolutamente su paradero durante ese tiempo, a juicio del Ayuntamiento o de la comisión mixta de Reclutamiento correspondiente.»

El interesado.—Valencia.—Al terminarse la licencia concedida, debe emprender la marcha para incorporarse a su Cuerpo; si es dentro de la región, tiene ocho días de marcha, y si es fuera de la región 15 días, siempre justificando las causas del retraso ante sus jefes a la llegada al Cuerpo.—E. E.

En la Audiencia

Ayer se celebraron en la Audiencia muchos juicios que las Salas tenían preparados para despaçar.

Estos eran los seguidos a Manuel Castañeda Quevedo y Vicente Simarro Castillo, por estafas; Emilio Peris Beltrán y tres más, sobre contrabando; Francisco Andrés Balaguer, por lesiones; Carlos Altar Cristóbal, por hurto; Lorenzo Orellano Comes, sobre atentado; un juizado por robo de nueve kilos de seda en la fábrica de Nofes situada en el camino de la Pechina; María Martínez Climent, por hurto; Vicente Sánchez Rodrigo y siete más por igual delito, y Rómulo Pardo Hernández sobre lesiones.

En los celebrados intervino el fiscal don José García Torres. Los defensores eran los señores Calabuig, Doménech, Martínez Sabater, O'Hando, Barral, Agrat, Alonso, Calvo y Ribes.

También debía actuar en el, de contrabando, que se suspendió, el abogado del Estado don Mariano Bosch.

El jurado por robo se aplazó hasta hoy, por incomparecencia de una de las procesadas.

En la Sala de lo civil se vió una menor cuantía sobre pago de cantidad, informando los letrados don Leandro Soler y don Joaquín Uguet.

EL SUCESO DE AYER

Policías tiroteados

Los señores Harker y Compañía tienen establecida en la calle de Ruaya una importante fábrica de conservas vegetales. A principios de la temporada los operarios que trabajan en la fábrica presentaron unas peticiones de mejoras que no fueron aceptadas por la empresa propietaria. Hicieronse repetidas gestiones para llegar a un acuerdo, sin que se consiguiera.

Ante este incidente, los señores Harker y Compañía se decidieron a reclutar personal esquirol para realizar los trabajos, que por la índole especial de la fabricación, no es posible llevar a cabo en otra época distinta a la de recolección de los frutos objeto de la conserva.

Desde que se inició el conflicto, fuerzas de Seguridad custodiaban el edificio, llegando éstas, a veces, a alcanzar un número tan crecido, que eran mandadas por un oficial.

Como pasaron los días y nada sucediera que permitiera augurar lo ocurrido, el número de guardias de Seguridad fué disminuido gradualmente.

Ayer se hallaban en la fábrica prestando servicio los guardias de Seguridad números 82 y 115, y como no notaron nada anormal en los alrededores del edificio, entraron en él cuando se suspendieron todos los trabajos y ya se habían marchado a sus casas los operarios esquirols.

A las siete y media próximamente, ignorándose quienes fueran los autores, arrojaron violentamente sobre la fachada de la fábrica gruesas piedras. Los guardias trataron de inquirir la causa de aquella súbita agresión, saltando a la calle, y al dirigirse a un solar situado junto a la fábrica y en el que hay depositados gran número de montones de piedras, les hicieron ocho o diez disparos desde la sombra unos desconocidos parapetados tras las piedras y favorecidos por la oscuridad de la noche.

Los guardias se apercepcionaron para resistir el inopinado ataque, pero los agresores huyeron a campo traviesa, aprovechando la oscuridad para marchar en dirección desconocida y sin que sus perseguidores pudieran darles alcance.

Los guardias resultaron ilesos, y después de dar por las cercanías de la fábrica una minuciosa batida que no dió resultado, pusieron el hecho en conocimiento de sus superiores.

Se supone que las piedras fueron arrojadas por los autores de los disparos para llamar la atención de los guardias y atraerlos al sitio en que permanecían refugiados y desde donde podían disparar sus pistolas sin exposición.

Hasta la hora que escribimos estas líneas no se ha realizado ninguna detención.

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pago para hoy: Don Manuel Ferrer, 967,298,32 pesetas; don Manuel Hernando, 130,673,17; don Juan Fernández, 253,019,08; don Antonio Gómez, 58,731,39; don Mariano Romero, 4,705,47; don Rafael Monares, 5,578; don Eduardo Guillén, 16,147,81; don César Baldo, 20,690,88; don José Hernández, 507,548,68; don Claudio Vázquez, 42,000; don Gonzalo Sales, 83,104,33; don Pedro López, 68,002,31; don Camilo López, 66,350; don Carlos Piz, 58,065,64; don Tomás Infante, 400,50; don Fausto Pérez, 38,000; don Diego Delmas, 2,359,53; don Juan Pont, 2,350,83; don Antonio Belando, 438,08; don Manuel Hernando, 459,42; el mismo, 247; el mismo, 945,84; el mismo, 123,50; el mismo, 823,34; el mismo, 49,40; el mismo, 409,62; el mismo, 247; el mismo, 64,22; don Antonio Alcantarilla, 832,50; don Ignacio Gil, 900; administrador de loterías número 7, trece libramientos de 12,000 cada uno.

MOVIMIENTO OBRERO

Sindicato único de la madera.—Se convoca a las secciones de aserradores, aliañeros y carpinteros mecánicos, a una Asamblea general que tendrá lugar el próximo jueves a las seis de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo. Por la trascendencia de esta reunión se os ruega que hagáis acto de presencia.—La junta administrativa.

Sociedad de tramoyistas de teatros.—Celebrará junta general ordinaria mañana, a las once de la misma, para discutir el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior, dación de cuentas, gestiones de la junta directiva, elección de media junta directiva y preguntas y proposiciones.

Sucesos

ACCIDENTE.

En el vapor «Castilla», procedente de Barcelona, viajaba una mujer llamada Rosa Sanchis Brú, de 38 años, natural de Villena, la que se ha indisputado durante la travesía a consecuencia de una operación hecha hace algún tiempo.

En la Casa de Socorro de los poblados marítimos ha sido asistida de primera intención, ingresando después en el Hospital.

NOTICIAS

Con motivo de las fiestas que se están celebrando en Liria, la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia, ha organizado un servicio extraordinario de trenes para mañana domingo, cuyas salidas serán a las horas siguientes:

De Valencia a las 4,35, 6, 7,25, 8,40, 10, 13, 14 y 18 horas. De Liria a las 6,37, 8,8, 12,8, 16,8, 17,40, 18,40 y 20 horas.

Ayer tarde a las tres falleció el conocido comerciante de esta plaza don José Soriano Ferrás, sumiendo a los suyos en el más hondo dolor.

Dotado de grandes prendas morales, afable y caballeroso, supo granjearse el aprecio de cuantos se honraron con su amistad, gozando de gran reputación comercial.

El entierro del infortunado don José Soriano Ferrás, constituirá, sin duda alguna, sentida manifestación de duelo.

A sus atribulados esposa doña Rosa Guas Miralles, hijos, tíos y demás familia, y a la razón social Canut y Soriano S. en C., les enviamos sentido pésame.

Desearo la Institución Mercantil de Previsión y Socorros, hacer más fecunda la labor de implantación y encauzamiento de aquellas medidas de previsión social, que son objeto de estudio por parte del Instituto Nacional de Previsión y que han de ser discutidas con carácter oficial en la próxima Conferencia Nacional de Seguros de enfermedad, maternidad y defunción que se ha de celebrar en Barcelona y que un amplio espíritu de justicia reclama necesarios en bien de las clases más necesitadas del país, ha dirigido a la delegación del referido Instituto Nacional, una extensa información del régimen y aplicación de socorros y subsidios en los casos de enfermedad y defunción de sus asociados beneficiarios acompañada de los estatutos y reglamento por que se rige esta Asociación, cuyos fines forman el programa de la anunciada Conferencia.

La comisión organizadora ha requerido en este sentido la colaboración técnico-social de aquellas entidades mutualistas y de socorros que tengan establecida alguna modalidad de los seguros señalados, desiosa de procurar una resultante nacional en su información que garantice sus resultados y como normas esenciales de preparación, contribuyan a la implantación y desarrollo de aquellos importantes seguros sociales.

Por el personal encargado de la extinción de perros vagabundos, fueron recogidos ayer 13 perros.

Ayer celebró sesión la Real Sociedad Española de Historia Natural, bajo la presidencia del profesor señor Morote, asistiendo los señores Beltrán, Bogani, Bosca (A.), Bosca (E.), Esplughins, Fernández (A.), Hueso, Moróler y Pardo.

El presidente propuso, y así se acordó, constar en acta el sentimiento de la Sociedad por el fallecimiento de don Segundo Bosca. El señor Moróler propuso para nuevos socios a don Julio Giner y don J. Cienfuegos.

El señor Bosca mostró un lote de minerales fosforados españoles que forma parte de la colección que regala al Museo de Buenos Aires.

El señor Pardo presentó una nota del profesor Gandolfi, sobre sus últimas investigaciones biológicas acerca de la anguila, hecha durante su reciente estancia.

El señor Beltrán dió cuenta de la visita efectuada al yacimiento encolítico de Villarreal, del que la Prensa se ha ocupado estos días, habiendo visto los diferentes objetos (cráneos, hachas, collares, cerámica, etc.) citados en los artículos en aquella aparecidos y enumeró numerosas observaciones personales.

El señor Pardo recordó que en esta fecha cumple el Laboratorio de Hidrobiología su primer decenio de vida y dió cuenta de la labor desarrollada, que aún se intensificará más a medida que los medios lo permitan llevando a cabo los diversos planes trazados.

El Alcalde firmó ayer los siguientes libramientos: Alquiler casa jueces municipales, 1.375 pesetas; objeto arte Juegos Florales, 75; mobiliario escuela niñas San Miguel, 1.440; materiales obras aduquinado, 652,80; idem conservación Mercados, 120; idem aduquinado, 508.

Recaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes: Matadero general, 4,959,18 pesetas. Idem Grao, 346,63. Idem Cabanilla, 153,58. Estaciones sanitarias, 800,68. Análisis y examen de substancias, 413,80. Circulación rodada, 1.370. Extraordinarios, 10,49,26. Bebidas, 2,746,30. Total, 11,475,43.

El Alcalde ha ordenado al sobrestante de Pasos proceda a cubrir los hoyos producidos por los árboles que se extrajeron frente al edificio del Temple.

ENFLAJECIMIENTO.—Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Taj ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elmir Estomacal de Sáiz de Carlos, ganen estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos o tres meses llegando al peso normal.

BRAGUEROS, confección moderna. Bazar médico, San Vicente, 6.

Ayer mañana visitó al Alcalde señor Alborn una comisión de la Unión Ibero-Americana, para tratar de los preparativos necesarios para la próxima Fiesta de la Raza.

COMPRESIDOS de Fosfo-Glúco-Kola Doménech en pastillas. Gratos al paladar, poco volumen y dosis exacta.

SANTASUSANA. Máquinas para coser y hacer calceta. Agujas y piezas sueltas. Calle de la Bolsería, 32, Valencia.

«Nuevo Mundo» Con sus habituales secciones, soberbiamente ilustradas, publica fotografías del incendio de Smitra, la consagración de Fortuna, caricaturas nacional y extranjeras, etc., etc.

En la prosa, muy bella, figuran artículos de «Xenius», Barribero, Santiago Vinardell y otros. Más de sesenta grabados componen el conjunto.

Dr. Bellver García:

CIRUGIA, VIAS URINARIAS, VENEREO, SIFILIS. ELECTRICIDAD MEDICA. DIATERMIA. APLICACION DEL 606 CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 6 A 8 Carniceros, 2, pral. (SANTA TERESA)

ESLAVA

Compañía de comedias DIAZ-ARTIGAS Dirigida por el primer actor Manuel Díaz de la Haza HOY A las 9:45 noche

LA ALEGRÍA DE VIVIR GRAN EXITO DE ESTA COMPAÑIA Magnífica presentación.—Cuatro decoraciones nuevas, de ARNAU

BA-TA-CLAN

(Antes teatro Martí) A las 3:45 tarde y 9:30 noche: 25 NOTABLES Y BELLAS ARTISTAS — 25 Exito — Exito — Exito

Ana de Lis: Amparito Blasco — Ruidoso éxito — Baldomerita y Baldomerito

Exito sin precedentes de la notable estrella del cancionismo

Adelina Nájera

Exito — Ovación — Suceso — Exito En la sesión de la noche, dos sensacionales matches, dos

Albert contra Cañizares a seis rounds de dos minutos

Frank Puig contra Gastón a seis rounds de dos minutos

Hoy, todos al Ba-Ta-Clan LUNES: 6 - Grandiosos debuts - 6

TEATRO REGÜES

HOY — 9 — HOY A LAS 9 EN PUNTO Los dragones de París

M' he deixat les espardenyes Exito creciente

¡Qué gran eres, Micalet! Exito clamoroso

Les viudes de la plaseta Exito de risa

A LAS 9 EN PUNTO

Salón Novedades

HOY Inauguración de la temporada con el estreno

Chardí de flors de J. Paris Celda

Pronto: BROMA TRAGICA PROGRAMA AJURIA, ESPECIAL

Cine MODERNO

SALÓN DE MODA Perfumado con Guicó

Exito enorme, colosal de todo el programa El sensacional asunto, en dos partes

El hombre de la boca torcida La extraordinaria y hermosa película en cuatro partes, titulada

La democracia de un príncipe Maravilla de fotografía, interpretación y presentación, argumento de gran interés.—RUIDOSAS OVACIONES EN TODAS LAS SESIONES. Completará la sesión la cómica

A SU SALUD Por EL OTRO y el negro AFRICA

Lunes, dos películas extraordinarias: «EL PAGO», por BESSIE BARRISCALE.—«EL AS», gran creación de SALUSTIANO.

Pronto: BROMA TRAGICA PROGRAMA AJURIA, ESPECIAL

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 3,30 se jugará un grandioso partido en el que tomarán parte los afamados pelotaris Martínez de Paterna y dos más de Paterna (rojos), contra Reig de Denia, Miró de Valencia y Lloréns de Valencia (azules). El partido será a escalera, por encima cuerda, a 60 tantos, reto.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gota militar, etc., es la inyección antiséptica Valentín Palacios. Farmacia de Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Lírico

Sábado 30 Septiembre 1922. A las 4:30 tarde y a las nueve noche 1.º El interesante drama de aventuras, americano Ladrón a la fuerza Por el simpático JAMES W. WARNER

2.º Extraordinario éxito de la comedia americana Experta en amor Por la gentil «star» americana

Constance Talmadge 3.º ESTRENO de la comedia dramática, de aventuras El número diecisiete Por el formidable actor JORGE VALHS

4.º La graciosa cómica, en dos partes Leones disecados

Semana próxima, la extraordinaria exclusiva Verdguer

Horas de angustia Por la famosa belleza húngara LUCY DORAINE

Pronto las exclusivas especiales «POR QUÉ LO MATÓ?», de Lucy Doraïne y LA DESCONOCIDA, de María Jacobini.

Se prepara la serie más sensacional: La hija de la injusticiada (L' AIGLONNE)

El «cine-román», de éxito más rotundo é indiscutible de la producción francesa.—Asunto del insigne autor de «Judex», Mr. Arthur Bernède, puesto en escena por RENÉ NAVARRE.

Cine Sorolla

Programa para hoy Colosal triunfo de la genial artista predilecta de todos los públicos

Francesca Bertini en su grandiosa creación

Alma salvaje

Cinedrama inspirado en una obra de Severin Mars y C. Clermont.—Extraordinaria film, editada por la Unión Cinematográfica Italiana.—Una vez más admira el público, a la inimitable estrella cinematográfica

Francesca Bertini

Lunes, grandioso estreno: BIRIBI

NOVEDADES EN DISCOS VAYA-WAIS FLETA :: :: CHULA TANGUISTA :: :: ARCO IRIS :: ::

CRUMIERE 17, SANTA CATALINA

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164. Entrada muy reservada por la escalilla.

THE LAXO

No tiene rival contra el estreñimiento por su bondad y economía.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y malditas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en anemias (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

Espectáculos

TEATRO APOLO. Compañía Juanito Martínez.—A las 10: La Holandesa (estreno).

TEATRO RUZAF. A las 6 y 9:45: Edmond de Bries y otros geniales artistas.

TEATRO OLYMPIA. Compañía Martínez Sierra.—A las 10:15: La mala hora (estreno).

TEATRO REGUES. Compañía Pepe Angeles.—A las 9: Los dragones de París, M' he deixat les espardenyes, ¡Qué gran eres, Micalet! y Las viudes de la plaseta.

ESLAVA. Compañía de comedia Díaz-Artigas.—A las 9:45: La alegría de vivir.

SALON NOVEDADES. A las 6:30: Chardí de flors y Tisorettes.—A las 9:30: Chardí de flors y La Rosella.—A las 11:30: Chardí de flors y ¡Pobre Chardí!

CINE MODERNO. De 4 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

CINE SOROLLA. De 4:30 a 12:30: Gran sesión de cine.—Todos los días estrenos.

TEATRO LIRICO. A las 4:30 y a las nueve: Sesiones de cinematografía.—Películas de las mejores marcas.

CINEMA GINER (calle del Pilar). Sesión continua de 4:30 a 12:30.—Grandioso programa.

Noticias teatrales

Esta noche tiene lugar la presentación de la compañía lírica que dirige el maestro Juanito Martínez. Se estrenará la ópera del maestro...

TEATRO RUZAFA

Anoche se inauguró la temporada en este teatro con los mejores auspicios, con la presentación de Edmond de Bries, la mascota de los teatros...

TEATRO OLYMPIA

Hoy, a las 10,15 la compañía de Catalina Bárcena estrenará la comedia de costumbres populares en tres actos...

TEATRO REGUES

En vista del clamoroso éxito que obtuvo anoche la velada en honor de El Micalte, esta noche se repitió el mismo cartel...

CINE MODERNO

Con el estreno de la "Democracia de un príncipe" empezó ayer en este salón la presentación de la selección de material que para la presente temporada tiene hecha esta empresa...

"LA NOVELA SEMANAL"

López de Haro, el exquisito literato, llena las páginas del número de esta semana con "La suprema ley".

DEPORTES

Foot-ball

Para mañana, a las cuatro de la tarde, y en su campo del Camino de Algoró, ha organizado el Valencia F. C. un partido de entrenamiento con el Levante F. C....

Convocatorias

Se convoca a todos los socios del Valencia F. C. a la junta general extraordinaria que por segunda convocatoria se celebrará mañana, a las diez horas...

Trinquete de Pelayo

Ayer se celebró un buen partido por los pelearistas Guara de Valencia, Espig de Valencia (Maquíniste) y Molina de Gandía...

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Table with exchange rates for Madrid, Paris, London, and other locations.

DE BARCELONA

Regreso del Gobernador

Esta mañana, en el expreso, ha regresado de su viaje el gobernador civil señor Martínez Antón.

Del asalto al tren

Se ha dictado auto de libertad a favor de Diego Martínez García. Parece ser que no se confirma la detención de Anglés en Francia.

Manifiesto

La Sociedad de impresores y tipógrafos La Solidaria, que hace tres meses sostiene una huelga, ha dirigido un Manifiesto a la opinión pública...

Cuestiones sociales

El secretario general de la Unión Metalúrgica ha visitado al delegado gubernativo del trabajo, solicitando su intervención para solucionar el conflicto de la fundición Anglés...

Sentencia

Se ha celebrado en la Audiencia la vista de la causa por asalto y robo en una joyería hace dos años.

Detención

A las cinco de la madrugada la policía ha detenido a un sujeto decentemente vestido, al que se le ocuparon 2.000 pesetas en billetes pequeños.

Choque

En la calle de las Cortes, cruce con la de Gerona, chocaron un tranvía de la línea número 56 que hace el recorrido Marina-Cortes-Sans...

Premios para los artistas

Mañana publicará la "Gaceta" una real orden de Instrucción, creando premios en metálico para los trabajos de escultura, grabado, pintura y otras especialidades del arte.

El "Diario de Guerra"

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" inserta una circular disponiendo que los soldados acogidos al artículo 20 de la ley que ascienden a clases de tropa se denominarán clases complementario.

El servicio de Correos

El ministro de la Gobernación, señor Piñes, manifestó esta mañana a los periodistas que no ocurría ninguna novedad en la Península.

Homenaje a Primo de Rivera

El señor Sánchez Guerra ha recibido la visita de una comisión de jefes y oficiales del arma de caballería, acompañada por el general Cavalcanti...

Los cursos complementarios

Esta mañana visitó el Rector de la Universidad doctor Carracedo, al ministro de Instrucción, señor Montjoie, para invitarle a la solemne apertura de curso.

Nueva estación telefónica

Ha quedado abierta al público la estación de teléfonos interurbanos de San Fernando.

Las estafetas

El lunes próximo se abrirán al público en Barcelona las estafetas de Correos que han estado cerradas a causa de la huelga.

Contra la campaña de Marruecos

En el domicilio del diputado a Cortes regionalista señor Marché, se han reunido los diputados catalanes Torras, Batllés, Figueras y Maciá...

TOROS

Valencia, Nacional y Marcial Lalanda

Primera corrida de feria. Entrada flojísima. Se lidiaron toros de Gamero. Primero.—Valencia veroníquea, siendo aplaudido.

Un telegrama de La Cierva

El señor La Cierva ha dirigido un telegrama al periódico "El Sol", rogándole que en lo sucesivo, cuando comente los asuntos relacionados con el expediente Picasso, se abstenga de citar su nombre en la forma en que lo hizo en el número del día 27.

Extinción de la langosta

Una comisión de Zaragoza ha visitado al ministro de Fomento, para hablarle de la campaña para la extinción de la langosta.

Accidente

A mediodía chocó en el paseo de la Castellana un automóvil con una motocicleta militar. Resultó gravemente herido el soldado que ocupaba el sidecar.

Alternativa de Barajas

El próximo domingo se lidiarán en esta plaza reses de Bañuelos para La Rosa, Lalanda (Pablo) y Barajas, que tomará la alternativa.

Manifiestaciones de Alhucemas

El marqués de Alhucemas está siendo estos días visitadísimo por sus amigos. Sus manifiestaciones indican que está desorientado, y que, desde que llegó, sólo ha atendido a los asuntos de la abogacía...

Gestiones de D. Adolfo Baltrán

El señor Baltrán ha hablado hoy con el ministro de Fomento acerca del proyecto de adjudicación de las carreteras que afluyen a Valencia, consiguiendo que en la distribución de fondos se adjudique tres millones para dicha mejora.

Milán Astray en Madrid

Ha llegado a Madrid el teniente coronel señor Milán Astray. Conferenció extensamente con el señor Sánchez Guerra.

Se teme un movimiento revolucionario en Portugal

Vigo.—Un despacho urgente de Oporto, a cuenta de que en Lisboa, a las 1,30 de la madrugada, se dió orden de prevención rigurosa en los cuarteles, presentándose los jefes y oficiales franceses de servicio.

El Gobierno adoptó precauciones

Se habla de un pronunciamiento militar. También se adoptaron en Oporto medidas de precaución en las calles, amenazando con penas rigurosas a los perturbadores del orden.

Estrenos

En el teatro de la Comedia se ha estrenado una caricatura de drama policiaco, en cuatro actos, traducido del francés por García Velloso.

La modificación del Gabinete

Aunque la política parece encajada, se afirma que Sánchez Guerra está entregado, desde que regresó a Madrid, a una importante labor encajada a procurar la reorganización del Gabinete...

La banda del Tercio

Cádiz.—La banda del Tercio embarcó en el "Isa de Menorca" para Larache. El barco zarpará al amanecer llevando tropas, material y viveres.

Protestas contra la policía

Valiente actitud de Castrovido

Los periodistas siguen protestando de la actuación de la policía obligando a presentarse inmediatamente en el juzgado a Castrovido, Mori y a los otros cuatro firmantes de la convocatoria del acto que pensaban celebrar como protesta contra los múltiples atropellos policíacos...

Un Manifiesto de la Patronal del ramo de la madera

El presidente de la Federación Patronal del ramo de la madera ha publicado un manifiesto haciendo historia de la declaración del locaut. Dice que está dispuesto a entablar conversaciones amistosas con los obreros.

Un telegrama de La Cierva

El señor La Cierva ha dirigido un telegrama al periódico "El Sol", rogándole que en lo sucesivo, cuando comente los asuntos relacionados con el expediente Picasso, se abstenga de citar su nombre en la forma en que lo hizo en el número del día 27.

Extinción de la langosta

Una comisión de Zaragoza ha visitado al ministro de Fomento, para hablarle de la campaña para la extinción de la langosta.

Accidente

A mediodía chocó en el paseo de la Castellana un automóvil con una motocicleta militar. Resultó gravemente herido el soldado que ocupaba el sidecar.

Alternativa de Barajas

El próximo domingo se lidiarán en esta plaza reses de Bañuelos para La Rosa, Lalanda (Pablo) y Barajas, que tomará la alternativa.

Manifiestaciones de Alhucemas

El marqués de Alhucemas está siendo estos días visitadísimo por sus amigos. Sus manifiestaciones indican que está desorientado, y que, desde que llegó, sólo ha atendido a los asuntos de la abogacía...

Gestiones de D. Adolfo Baltrán

El señor Baltrán ha hablado hoy con el ministro de Fomento acerca del proyecto de adjudicación de las carreteras que afluyen a Valencia, consiguiendo que en la distribución de fondos se adjudique tres millones para dicha mejora.

Milán Astray en Madrid

Ha llegado a Madrid el teniente coronel señor Milán Astray. Conferenció extensamente con el señor Sánchez Guerra.

Se teme un movimiento revolucionario en Portugal

Vigo.—Un despacho urgente de Oporto, a cuenta de que en Lisboa, a las 1,30 de la madrugada, se dió orden de prevención rigurosa en los cuarteles, presentándose los jefes y oficiales franceses de servicio.

El Gobierno adoptó precauciones

Se habla de un pronunciamiento militar. También se adoptaron en Oporto medidas de precaución en las calles, amenazando con penas rigurosas a los perturbadores del orden.

Estrenos

En el teatro de la Comedia se ha estrenado una caricatura de drama policiaco, en cuatro actos, traducido del francés por García Velloso.

La modificación del Gabinete

Aunque la política parece encajada, se afirma que Sánchez Guerra está entregado, desde que regresó a Madrid, a una importante labor encajada a procurar la reorganización del Gabinete...

La banda del Tercio

Cádiz.—La banda del Tercio embarcó en el "Isa de Menorca" para Larache. El barco zarpará al amanecer llevando tropas, material y viveres.

Protestas contra la policía

Valiente actitud de Castrovido

Los periodistas siguen protestando de la actuación de la policía obligando a presentarse inmediatamente en el juzgado a Castrovido, Mori y a los otros cuatro firmantes de la convocatoria del acto que pensaban celebrar como protesta contra los múltiples atropellos policíacos...

Un Manifiesto de la Patronal del ramo de la madera

El presidente de la Federación Patronal del ramo de la madera ha publicado un manifiesto haciendo historia de la declaración del locaut. Dice que está dispuesto a entablar conversaciones amistosas con los obreros.

Un telegrama de La Cierva

El señor La Cierva ha dirigido un telegrama al periódico "El Sol", rogándole que en lo sucesivo, cuando comente los asuntos relacionados con el expediente Picasso, se abstenga de citar su nombre en la forma en que lo hizo en el número del día 27.

Extinción de la langosta

Una comisión de Zaragoza ha visitado al ministro de Fomento, para hablarle de la campaña para la extinción de la langosta.

Accidente

A mediodía chocó en el paseo de la Castellana un automóvil con una motocicleta militar. Resultó gravemente herido el soldado que ocupaba el sidecar.

Alternativa de Barajas

El próximo domingo se lidiarán en esta plaza reses de Bañuelos para La Rosa, Lalanda (Pablo) y Barajas, que tomará la alternativa.

Manifiestaciones de Alhucemas

El marqués de Alhucemas está siendo estos días visitadísimo por sus amigos. Sus manifiestaciones indican que está desorientado, y que, desde que llegó, sólo ha atendido a los asuntos de la abogacía...

Gestiones de D. Adolfo Baltrán

El señor Baltrán ha hablado hoy con el ministro de Fomento acerca del proyecto de adjudicación de las carreteras que afluyen a Valencia, consiguiendo que en la distribución de fondos se adjudique tres millones para dicha mejora.

Milán Astray en Madrid

Ha llegado a Madrid el teniente coronel señor Milán Astray. Conferenció extensamente con el señor Sánchez Guerra.

Se teme un movimiento revolucionario en Portugal

Vigo.—Un despacho urgente de Oporto, a cuenta de que en Lisboa, a las 1,30 de la madrugada, se dió orden de prevención rigurosa en los cuarteles, presentándose los jefes y oficiales franceses de servicio.

El Gobierno adoptó precauciones

Se habla de un pronunciamiento militar. También se adoptaron en Oporto medidas de precaución en las calles, amenazando con penas rigurosas a los perturbadores del orden.

Estrenos

En el teatro de la Comedia se ha estrenado una caricatura de drama policiaco, en cuatro actos, traducido del francés por García Velloso.

La modificación del Gabinete

Aunque la política parece encajada, se afirma que Sánchez Guerra está entregado, desde que regresó a Madrid, a una importante labor encajada a procurar la reorganización del Gabinete...

La banda del Tercio

Cádiz.—La banda del Tercio embarcó en el "Isa de Menorca" para Larache. El barco zarpará al amanecer llevando tropas, material y viveres.

De San Sebastián

San Sebastián.—Prida permaneció toda la mañana conversando en el ministerio de jornada con el conde Vulner.

El general Sanjurjo en Sevilla

Sevilla.—Ha llegado en aeroplano el general Sanjurjo. No irá a Madrid a pesar de lo que se había anunciado.

Salpicaduras de la cuestión de Oriente

Bilbao.—Un periódico publica la noticia de haberse recibido una gravísima noticia transmitida por las agencias comerciales de Inglaterra...

De Marruecos

Melilla.—Comenzó la primera sesión del juicio por asesinato del gran Rabino. El acto se celebraba en la Cámara de Comercio...

Belmonte vuelve al toreo

A pesar de las afirmaciones que han hecho varios periódicos de Madrid y provincias recogiendo las manifiestaciones del diestro Belmonte afirmando que se retiraba del toreo...

Telegrama injurioso

Recientemente se recibió en el Congreso un telegrama de protesta contra el acuerdo de elevación de las dietas a los diputados, que por la forma violenta en que estaba redactado, estimó la presidencia de la Cámara, injurioso.

Unas declaraciones de Lerroux sobre sus exámenes

Las Palmas.—A bordo del vapor "Viera Clavijo", ha llegado Lerroux, procedente de Tenerife. Ha declarado a los periodistas lo siguiente: "Hace años que abrigaba el propósito de hacerme abogado."

Burguete conferencia con el Gobierno

Tetuán.—Regresó a Larache, en aeroplano, el general Sanjurjo, después de conferenciar con el alto comisario.

El desfalco de Larache

Tetuán.—Acerca del desfalco cometido en Larache se dice que el juez encargado de la sumaria ha enviado nuevos exhortos a Madrid, Ceuta y Melilla.

La situación internacional

Ha ordenado se le informe rápidamente de cuantas diligencias van realizándose en Larache y de la tramitación que lleva el proceso.

La cuestión de Oriente

Atenas.—El príncipe heredero Diadoco ha prestado juramento ante el Consejo de ministros. Eligió el nombre de Jorge II.

Calma en Grecia.-El cese de Constantino

Atenas.—Terminada la revolución se advierte la vuelta de la población a su vida normal. Todos los detenidos políticos, especialmente los republicanos, han sido libertados.

El sultán abdica

Constantinopla.—El sultán ha expresado el deseo de abdicar en favor de su hermano y no como se dijo en el de su hijo.

La situación de Oriente es grave

Londres.—Se ha celebrado un nuevo Consejo de ministros. Este considera que la situación de Oriente es grave.

Constantino no está en prisión

Atenas.—La comisión revolucionaria no ha tratado todavía acerca de la marcha de Constantino.

Accidente

Organda.—En la fábrica de alcoholes entraron a trabajar esta mañana dos nuevos obreros. Ignorándose el peligro que existe en distintos sitios bajaron al foso y perecieron asfixiados.

A. SERRANO.

